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„Edificarea“ statului.
(m.) între acusele, ce le-a făcut 

Komjáthy în interpelaţia sa prim-mini- 
strului Széli a fost şi aceea, că Széli în 
programul seu ministerial nu s’a de
clarat cu privire la chestia naţionali
tăţilor.

Drept răspuns la acusă prim-mini- 
strul a cetit pasajul privitor la aceasta, 
din discursul-program al seu şi care e 
de următorul cuprins:

»Eu consider de direcţie şi de scop 
final al politicei mele a continua p e  
se a m a  n a ţ iu n e i  m a g h ia re  »edifi
carea i s t a tu lu i  n a ţ io n a l  m a g h ia r  
unitar... Voiu guverna astfel, voiu ni- 
sui în conducerea fiecărei instituţii aşa 
şi voiu esecuta legile în felul, ca se mă- 
sur la fiecine cu măsură egală fără de 
ori-şi-ce deosebire de naţionalitate, con- 
fesie ori clasă*.

Aceste declaraţii le-a repetat şi con
firmat prim-ministrul în continuarea răs
punsului, zicând, că scopul final al po
liticei sale este, să continue »edificarea* 
— kiépítését — statului naţional ma
ghiar. Se înţelege, că s’a grăbit a adauge, 
că el urmăreşte »politica naţiunei ma
ghiare unitare, care cuprinde în egali
tatea de drept şi în egalitatea înaintea 
legei pe toţi fiii naţiunei, pe toţi fiii pa
triei, fără deosebire de naţionalitate, con
fesiune, origine şi rassă; îi cuprinde şi 
îi tratează deopotrivă, dar’ cu restric- 
ţiuni, anume cu restricţiunile, cari în 
privinţa limbei le recere în locul prim 
unitatea statului, unitatea naţiunei po
litice, ideea statului maghiar, unita
tea legislaţiunei, guvernărei şi justiţiei 
maghiare...«

Aceste le-a zis Széli, cu privire la 
direcţia ce urmăreşte în chestia naţio
nalităţilor. Cum vedem, aceleaşi principii 
şi aceleaşi directive, ca şi în discur
sul, ce ’l-a ţinut ca program al guver
nărei sale.

La prima privire aceste declaraţii 
apar duloi şi fermecătoare, mai cu seamă 
rostite de un prim-ministru maghiar, 
urmaş al lui Bănffy,  sub a cărui oblă
duire era greu de închipuit să esiste 
egalitate şi legalitate pentru toţi fiii pa
triei. Dar’ repetăm, că numai la prima 
privire. Indată-ce esaminăm mai de- 
aproape esenţa şi spiritul lor, vom vedé, 
că nici Széli nu stă departe de antece
sorii sei, poate numai într’atâta, că ştie 
să vorbească şi să se poarte mai diplo- 
maticeşte...

Prima directivă, ce a ţinut şi ţine 
Széli să o marcheze este, că sub ocâr- 
muirea lui toţi fiii patriei se vor bucura 
de egalitate de drept şi vor fi egali 
înaintea legei. Aceasta 'i-o credem dlui 
prim-ministru, înţelegând adecă sub fiii 
patriei, pe cetăţeni ca indivizi. Nu e 
Vorba aici deci de drepturi naţionale, 
şi egalitate de popoare, ci de cetăţeni. 
Adecă dl prim-ministru Széli vrea se 
ne spună, că dacă un Român şi un Ma
ghiar au proprietate egală, nu va cere 
contribuţie mai mare dela Român, ca 
dela Maghiar, — sau dacă vor ave proces 
un Slovac cu un Ungur şi se va vedé, 
că dreptatea e pe partea Slovacului, ju
stiţia o va recunoaşte etc.

Lucrurile acestea însă să înţeleg 
de sine în ori-ce stat civilisat şi astfel 
dl Széli, presupunând că şi dînsul con
sideră Ungaria de ţeară civilisată, nu a 
spus un lucru mare, un lucru care să-’i 
deie titlu de laudă. înaintea legei şi a 
dreptăţei, fie în justiţie, fie în guver
nare sau administraţie, ca cetăţeni pre
tindem să fim egali, deplin egali, de 
oare-ce nu mai esistă iobăgia şi de 
oare-ce cu toţii punem în serviciul pa
triei banii, braţele şi sângele nostru.

Este însă mare deosebire între 
egalitatea de cetăţeni şi egalitatea de 
popoare, de naţionalităţi, astfel, ca fie
care popor din patrie să se poată des- 
Volta conform firei şi inclinaţiunilor sale, 
şi să-’şi poată cultiva limba sa maternă 
şi instituţiile sale să fie spriginite în 
proporţie egală de cătră stat.

Noi luptăm şi pretindem astfel de 
drepturi, pe lângă drepturile cetăţeneşti,

— ear’ dl Széli vrea să ne îndulcească• - I
promiţându-ne numai pe cele din urmă, 
şi de drepturi naţionale nici să audă 
nu vrea.

Dovadă despre aceasta este decla
raţia a doua, că adecă scopul final al 
lui este: »edificarea statului naţional 
maghiar«. în stat naţional maghiar po
poare d? alte limbi nu pot esista, prin 
urmare dl Széli, voind a edifica acest 
stat, trebue să nisuiască a ne maghia- 
risa. Astfel, ce deosebire este în acest 
punct între Széli şi antecesorii lui, spe
cial între el şi Bănffy şi Tisza ? în esenţă 
nimic decât în esecutivă. Bânffy voia 
să ajungă la crearea statului naţional 
maghiar (recte să ne maghiariseze) prin ; 
violenţă şi forţă, Széli vrea să ajungă ' 
aceeaşi ţîntă pe cale mai diplomati- 
cească, mai ademenitoare, când cu buna, 
când cu aplicarea forţei. . .

Că acesta e adevărul şi că cuvin
tele lui Széli nu sünt decât amăgire, 
tragere pe sfoară, ne dovedesc faptele.

Dl prim-ministru Széli, dacă e atât 
de drept faţă de toţi, pentru-ce nu ese- 
cută legea de naţionalităţi?

Răspundem: Pentru-că chiar şi 
acele drepturi minimale cuprinse în ea 
pe seama naţionalităţilor, sünt pedeci 
pentru »edificarea* statului naţional.

Dl prim-ministru Széli, dacă e atât 
de drept faţă de toţi, pentru-ce lasă pe 
un ministru al cabinetului seu, pe mini
strul de culte Wlassics să facă cu ridi
cata şcoale de stat maghiarisătoare şi 

; să le persecute pe ale noastre?
Răspundem: Pentru-că acesta e 

i un mijloc pentru »edificarea« statului 
naţional.

Dl prim-ministru Széli nu să re
voltă in simţul seu de dreptate, văzând 
cum un alt ministru al cabinetului seu, 
Darányi, voeşte să conturbe pacea şi 
liniştea prin colonisări, făcute printre 
naţionalităţi, pe spesele statului şi 
numai în favorul poporului maghiar?

Răspundem earăşi: Nu, de-oare-ce 
acesta e un alt mijloc pentru »edifi
carea*. statului naţional.

Am mai pută continua, dar’ credem 
că e destul. Credem, că din cele scrise 
reese clar deosebirea între noi Românii 
şi între dl prim-ministru Széli. Dînsul 
voeşte, ca şi antecesorii sei »edificarea* 
unui stat naţional maghiar. Noi, şi cu 
noi toate naţionalităţile, voim a crea 
un stat poliglot ungar, cum a fost şi 
în trecut şi cum corăspunde realităţei.

La acest stat dăm şi noi cu plăcere 
ajutor, dar’ la »edificarea* celuialalt nu 
ne angajem, ci ne împotrivim. Dela 
1867 compatrioţii noştri tot »edifică* la j 
el, dar’ până acum puţin spor au făcut, j 
»Edifice* deci şi de aci înainte singuri 
şi pe responsabilitatea lor şi cu dl Széli 
în frunte.

Sibiiu, 16 Februarie n.
C hestia  n a ţio n a lă . ,, P e s ti  

H ír la p “ scrie, că prim-ministrul ma- 
ghar S z é l i . a făcut raport Monar- 
chului, cu ocasiunea audienţei ce i-s'a 
acordat Duminecă, şi despre stadiul în 
care se află astăzi c h e s tia  n a ţ io n a 
l i tă ţ i lo r  în Ungaria, apreciată din 
punctul de vedere al politicei esterne şi 
al raporturilor monarchiei cu străină
tatea. lo t atunci a raportat Szélt şi de
spre modul cum s’a resolvat chestia „ re n 
te lo r^  bisericei române din Braşov.

Dr. L.ueger la  Roma. Primarul Vienei, 
l)r. Integer, s'a reîntors din călătoria între
prinsă la Roma şi a p rim it de nou conduce
rea agendelor sale oficiale. La Roma a fost 
prim it în audienţă din partea  Papei, care s’a 
întreţinut aproape o oră întreagă ea energicul 
apărător al creştinismului şi a cerut cele mai 
minuţioase informaţiuni asupra raporturilor 
comunale din Viend. Papa ’şi-a esprimat de
plina sa mulţumire cu lupta purtată  de Dr. 
f.iioger în  interesul lumei creştine şi eu vorbe 
de încurajare pentru viilor s’a despărţit de el, 
după-ce ăntâiu ’l-a împărtăşit în modul cel mai 
afabil de binecuvântarea ea apostolică.

i * t : ; . ;
■ 7

P orţile -de-fer. Se telegrafează 
dela Viena, că guvernul comun, după 
o prealabilă înţelegere luată cu guver
nul maghiar, a trimis notă diploma
tică guvernului român, ca răspuns la 
pretensiunile ridicate din partea Româ
niei, cu privire la taxele ce le încassează 
Ungaria pentru trecerea vaselor prin 
Porţile-de-fer. Cuprinsul notei e ana
log cu declaraţiile ministrului de 
esterne, ale contelui Goluchowski, fă
cute în delegaţiuni.

C onvocarea reicht* ra th -u lu i.
Foaia oficială dela Viena, publică în 
nrul de Marţi următorul rescript împă
rătesc ;

»Iubite Dr. Körber! Me aflu deter
minat a convoca senatul imperial pe 
22 Februarie 1900, pentru a-’şi reîn
cepe activitatea, şi te însărcinez a dis
pune cele de lipsă. Viena, 11 Februa
rie 1900. Francisc Iosif 1. m. p. 
Körber m. p*.

în ziua deschiderei senatului, prim- 
ministrul Körber îşi va espune, în am- 

I bele case, programul de muncă, în mod 
I amănunţit, atât în privinţa politică-na- 

ţională, cât şi în cea economică. Aşa 
se scrie dela Viena.

D in A ustria.
Conferenţa de împăcare continuă 

a ţine şedinţe. Cu privire la caracte
rul comunelor şi a districtelor mixte 
din Boemia s’a stabilit înţelegerea. 
Tot aşa şi cu privire la birourile de 
traducere, necesare lu 'ioaiiHiutorităţile 
publice din districtele mixte. Lucrurile 
ar merge bine cum se vede, dar’ e teamă 
că acum vor lua o nouă întorsătură, 
fiindcă Cehii sunt supăraţi pentru gră
bita convocare a reichsrath-ului. Cehii 
adecă nu vor admite nici o activitate 
rodnică parlamentară, până nu li se 
dă ăntâiu lor satisfacţie pentru revo
carea ordonanţelor. Vor continua deci 
cu obstrucţia în reichsrath, şi urmarea 
va fi, că reichsrath-ul va fi de nou 
prorogat sau poate disolvat, — ear’ 
guvernul va fi de nou silit să recurgă 
la ajutorul §-lui 14 din constituţie. 
Aşa scriu ziarele — cehe.

P e n tru  fraţii lor.
Guvernul s’a pus să fericească pe 

bieţii Ruteni. Le-a trimis un comisar mi
nisterial cu numele Egan, care are mi
siunea să pună o acţiune socială la cale 
în favorul şi interesul Rutenilor. Comi
sarul acesta, făcând dare de seamă de
spre activitatea sa de până acum, a de
clarat în întrunirea publică, ţinută spre 
acest scop în Mişcolţ, că Evreii veniţi 
din Galiţia şi aşezaţi printre Ruteni, 
poartă vina la întreaga miserie dc care 
sufere acest popor. Această isbucnire 
de antisemitism, venită dela un organ 
al guvernului, a provocat rosens gene
ral printre »patrioţii« ţărei noastre, şi 
a dat ansă unui deputat să pună che
stia pe tapet chiar şi în dietă. Fest e 
numele acestui indignat representant al 
poporului »recipiat«, caro în şedinţa de 
Mercuri a dietei maghiare a întrebat gu
vernul, dacă vorbirea cu pricina s’a ro
stit din ordinul şi îndemnul guvernu
lui şi dacă guvernul să identifică cu 
ea ? Imediat s’a sculat ministrul de agri
cultură Darányi să declare, că guver
nul maghiar nu aproabă nici un cu
rent care se opune principiului egali- 
tăţei de drept. Guvernul scuteşte pe 
toţi cetăţenii patriei, fără deosebire de 
lege şi naţionalitate! Da; însă numai 
când e vorba de — Evrei. Căci, Eg an 
a fost revocat pe cale telegrafică din 
postul de comisar ministerial! Ge nu fac 
Maghiarii pentru fraţii lor E vrei!

•

Chestiunea Iancu în fata justiţiei.
!  y  ?

Procesul cununei.
— R a p o rt specia l de la  c o re sp o n d e n tu l n o s tru . — 

Baia-de-Criş, 14 Febr. n. 1900.
E părere generală în sînul neamu

lui nostru, că sensaţionalul proces des- 
bătut ieri, la 13 Febr., înaintea judecă
toriei cercuale din Baia-de-Criş, constitue 
un fapt politic escepţional, foarte grav 
şi remarcabil din toate punctele de 
vedere.

Pentru-ca publicul nostru românesc 
să fie pus în curentul obiectiv al che- 
stiunei şi pentru-ca se ofer toate ele
mentele necesare unei adevărate şi seri
oase aprecieri a procesului, present în 
cele următoare un raport special amă
nunţit, luat după observaţiile şi notiţele 
făcute la faţa locului şi în cunoaşterea 
celor petrecute, atât din partea mea, cât 
şi a celor-ce au avut parte în proces.

Deocamdată, mă limitez strict la de
curgerea procesului.

jH erberen în  B aia-de-C riş.
Ou zile întregi înainte de ziua per- 

tractărei, o ferbere neobicînuită şi ca
racteristică ţinea în agitaţie atât româ- 
nimea din Baia-de-Oriş, cât şi pe străini.

Toţi manifestau o vie nerăbdare 
şi o încordată aşteptare pentru cele-ce 
aveau să se întâmple.

Românii, revoltaţi în suflet de raon- 
struositatea acusei şi aţîţaţi prin nele
giuitele condamnări recente pentru trico
lor, aplicate mai multor oameni din po
por, — dovediau inimă trează şi entu- 
siasm; népásare de terorism şi curaj în 
isbânda morală. Vrăşmaşii, cu acoliţii 
lor, nu mai puteau de manie şi de do
rul răsbunărei.

;
Ferberea a potenţat-o în chip în

grijitor faptul, că un procuror dela Deva, 
încredinţat cu redactarea acusei şi cu 
pregătirile procesului, a stat trei zile 
întregi în Baia-de-Criş, consultându-se 

! în toată taina cu organele justiţiei.
în  fine, ferberea îşi atinse culmea 

j — dar’ fără a turbura întru nimic 
tradiţionala păcinicîe şi ordine a Ro
mânului — atunci, când în ajunul per- 
tractărei toată ziulica şi toată noaptea 
trupe de gendarmi, concentraţi anume 
pentru proces, cutricrară străzile pân
dind pe la ferestrile Românilor fruntaşi.

Despre toate acestea amănuntele 
nu vor întârzia.

P e r tra c ta re a .
Sub asemenea auspicii foarte iri

tante şi estraordinare în liniştitul oră
şel, — se începu ieri, la orele 9 pertrac
tarea procesului, într’o sală mai mare, 
desemnată de judecătorie pentru proces.

M u lţim e a  p u b l ic u lu i .
Nimeni n’ar fi crezut să asiste la 

proces atâta public. Curtea judecătoriei, 
coridoarele, sala, bâjbăiau de mulţime. 
Erau do faţă toţi inteligenţii români 
din Baia-de-Criş, cărturari români dela 
Brad şi din jur, preoţi şi alţii, pe urmă 
o maro mulţime de popor.

Interesantă a fost presenţa aproape 
a tuturor Maghiarilor oficioşi şi neofi- 
cioşi din Baia-de-Oriş, cari se vedea de 
pe ochii lor cum tânjesc după o... con
damnare »patriotică* !

Erau de faţă şi inul te dame şi 
domnişoare, române şi străine, cum şi 
doi gazetari unguri dela Pesta.

După cât ’mi-am putut însemna, 
li-tia Românilor pressnţi e următoarea:

Dr. Nicolae Robu, modic şi soţia, 
Constantin Pop, preot, Romul Coţioi, 
Micu şi soţia, fraţii Trifon, Berariu, Ro
man, Pirva N. când. de adv., Petru Gii- 
gor şi soţia, şi o mulţime de meseriaşi 
români, ţărani din Baia-de-Criş, — d-na 
Candin din Bucium, Vasilie Demian, 
protopop şi soţia, loan German şi soţia, 
V. Boneu şi soţia, Gerasim Candrea, 
advocat, E. Popu, T. Oţăl, Luciu, Vinţan 
şi mulţi alţi din Brad, — ear’ din jur 
a fost de faţă o mulţime de preoţi şi 
învăţători, între alţii preoţii! Costa din 
Vaca, Todoran din Curechiu, Jurca din 
’ţ'ebea, Florea din Rişca şi judele loan 
Oncu din Tomeşti.

Şedinţa I.
Se deschide la orele 91/*.
Judecător : Bigner József, subjude, 

I un bărbat tinăr, nemagbiar de origine, 
; (se zice că e Evreu!), puţin simpatic şi 

cu largă reputaţie de aroganţă şi de 
bruscheţă.

Substitut de procuror advocatul 
din localitate Nogal Károly, un bărbat 
mai vîrstnic, apatic în fisionomie şi tem
perat în mişcări.

Acusaţii sünt asistaţi de apărători 
astfel: Coriolan Steer de venerabilul 
advocat dl Teodor Pop din Baia-de-Criş, 
George Novacovici de dl Francisc Hossu- 
Longin din Deva şi loan i S c u t  tu de dl 
Dr. St. C. Pop dela Arad.

D r e p tu l  l im b e i ro m â n e .
Judecătorul ceteşte numele acusa- 

ţilor spre constatarea presenţei lor.
Acum un incident remarcabil se 

produce, imprimând procesului dintru 
început caracterul bărbătesc şi pur ro
mânesc.

Acusaţii declară fiecare, cu voce re- 
solută, că deşi ca studenţi la o facul
tate maghiară ştiu ungureşte, voesc să 
validiteze dreptul limbei române ga
rantat în articlul de lege XLIV., punct 
8, dela 1868.

Judecătorul, substitutul de procu
ror şi ceialaţi Maghiari din public, — 
devin nervoşi şi turburaţi de mănie.

Pe un ton evident mănios, judecă
torul mai întreabă odată pe fiecare 
acusat:

— Ştii ungureşte ?
— Ştiu, însă voiu vorbi numai ro

mâneşte !
între Români isbucniră puternice 

murmure de plăcere.
Temându se să mai forţeze chestia, 

judecătorul fu nevoit să cedeze — şi el 
însuşi - curiositate ungurească! — se 
făcu »tălmaciu«, deşi de-abia ştie o boabă 
două româneşte.

A s c u lta r e a  a c u sa ţilo r .
După-ce substitutul de procuror — 

în chip contrar procedurei penale — 
ceti numai numărul actului de punere 
sub acusă, redactat de procuratura din 
Deva, se luă naţionalul acusaţilor.

Pe urmă judecătorul roagă pe acu
saţii Novacovici şi Scurtu să se depăr
teze din sală, pentru a fi ascultat acu- 
satul Steer.

Judecătorul: Ştii cu ce eşti acusat ?
Acusatul-, Fiindcă acusa ce ’mi-s’a 

înmanuat e prea enigmatică, cer să ’mi-se 
spună cu ce sünt acusat.

Judecătorul ceteşte acusa.
Judecătbrul: E adevărat că d-ta şi 

colegii d-tale aţi fost în 31 Decemvrie 
n. 1899 la mormântul lui Iancu din 
Ţebea?

Acusatul: E adevărat.
Judecătorul: Cum s’a întâmplat 

faptul ?
Acusatul: în numele tinerimei uni

versitaro române din ţeară, ne-am pre- 
sentat ca deputăţie la mormântul lui 
Iancu. în urma unei sfătuiri urmată în
tre noi, loan Scurtu a rostit în biserică 
o cuvântare pentru Iancu, ear’ George 
Novacovici a vorbit la mormânt, când 
am depus pe cruce o cunună cu trico
lorul nostru şi am cântat »Deşteaptă-te 
Române*. Trebue să observ, că nu-’i ade
vărat că Scurtu ar fi vorbit fără de în
voirea preotului, de oare-ce ’l-a rupat 
pe preot să admită cuvântarea, ear’ 
preotul ’şi-a dat învoirea.

Judecătorul: Ce au vorbit: Scurtu 
şi Novacovici ?

Acusatul-. O să spună ei, cari sünt 
mai competenţi. De altcum aici e »Tri
buna* în care s’au publicat vorbirile.

Judecătorul: Fiindcă vorbirile au 
apărut după-ce aţi fost puşi sub acusă, 
nu le primesc.

Judecătorul: Cu ce intenţie aţi fost 
la mormânt?

Acusatul i Am fost la mormânt în 
numele tinerimei universitare pentru a 
săvîrşî un act de pietate la mormântul 
eroului nostru Avram Iancu.

Acum e chemat în sală acusatul 
: Eovacovici
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Judecătorul întreabă pe acusat de 
ştie pentru-ce-’i acusat şi de istoricul 
faptului.

Acusatul îi dă aceleaşi răspunsuri 
ca Steer.

Judecătorul: Ce ai vorbit la mor
mânt?

Acusatul: Aceea ce vorbeşte un 
om cu sentimente umane şi ceea-ce un 
Român spune la mormântul unui erou 
român. De altfel, aici e »Tribuna« în 
care ’mi-s'a publicat vorbirea. Dacă do
riţi, o cetesc cu plăcere.

Judecătorul: Mă rog s’o ceteşti.
Acusatul ceteşte vorbirea.
Judecătorul: Subscrie-o.
Acusatul: O subscriu bucuros.
Judecătorul: Ce aţi cântat la mor

mânt?
Acusatul: »Deşteaptă-te Române«.
Judecătorul: Au cântat şi din 

public.
Acusatul: Da.
Judecătorul: Cine ?
Acusatul: Nu ştiu nume, însă au 

cântat mai mulţi. Dar’ chiar cei-ce 
n’au cuvântat, vor fi cântat în sufle
tul lor.

Judecătorul (nervos): Mă rog să fii 
la obiect. Mai bine spune că nu răspunzi 
la întrebarea asta.

în sală e chemat acum acusatul 
Scurtu.

Judecătorul îi adresează aceleaşi 
întrebări de introducere, primind acelaşi 
răspuns. După aceea, la cererea acuBa- 
tului, se ceteşte de nou acusa.

Judecătorul: Cum s’a întâmplat 
manifestaţia în biserică şi e adevărat 
că d-ta ai vorbit fără de învoirea 
preotului ?

Acusatul: Delegaţia noastră a es- 
mis-o tinerimea noastră română din 
ţeară, pentru săvîrşirea unui act de pie
tate la mormântul eroului nostru naţio
nal Avram Iancu. Ajunşi la biserica 
din Ţebea, colegii m’au trimis în bise
rică să văd dacă e deschisă şi dacă 
slujba nu s’a sfîrşit şi să rog pe preot 
a săvîrşi parastas pentru Iancu şi a 
rosti o cuvântare, eventual a-’mi da mie 
permisia să cuvântez. Am întrat în al
tar, pe uşa menită credincioşilor, şi să
rutând mâna preotului T-am spus că 
söntem trimişi de tinerimea universitară 
română la mormântul lui Iancu, pe urmă 
’l-am rugat de parastas şi de cuvântare. 
Preotul, un bătrân de 72 ani, îmi răs
punse că din causa slăbiciunei bătrâne- 
ţelor nu-’mi poate împlini rugarea. 
Atunci T-am rugat să-’mi dee mie voe 
să rostesc o cuvântare în biserică pen
tru meriioria lui Iancu. Preotul ’mi-a 
răspuns că permite să vorbesc la tim
pul slujbei, menit pentru predici. După 
aceasta am comunicat colegilor mei re- 
sultatul şi cu toţii am întrat în biserică, 
având cununa cu noi şi punând-o pe-0 
mescioară. La timpul pentru predici am 
vorbit, ear’ după aceea ne-am dus la 
mormânt, ’l-am încununat, am sărutat 
crucea şi Novacovici a rostit o cuvân
tare. Pe urmă, am cântat cu toţii imnul 
naţiunei noastre »Deşteaptă-te Române«. 
La urmă, preotul ne-a chemat în bise
rică şi ne-a dat câte o prescură, pe care 
o păstrez cu scumpătate şi astăzi ca un 
suvenir naţional. Am sărutat mâna preo
tului, am strîns frăţeşte mânile oameni
lor şi ne-am despărţit.

Judecătorul: Ce ai vorbit în bi- 
serică ?

Acusatul: Am cuvântat ca Român 
în memoria eroului şi martirului nostru 
Iancu. De altfel, cuvântarea s’a publi
cat în ziarul nostru »Tribuna* şi pri

mesc răspunderea pentru fiecare cu
vânt din ea.

Judecătorul: Atunci, te rog să sub
scrii vorbirea din »Tribuna«.

Acusatul: Cu toată plăcerea (sub
scrie).

Ascultarea martorilor.
Ântâiu e ascultat venerabilul preot 

: din Ţebea loan Tisu, care întră în sală 
I spriginindu-’şi bătrâneţele într’o cârje.

Judecătorul: Spune ce s’a întâm
plat la 31 Decemvrie n. 1899 în biserica 
din Ţebea.

Martorul: Caşul e acesta. In ziua 
numită, pe când ţineam serviciul divin 
în biserică, veni în altar un tinăr pe care 
nu-’l cunoşteam personal şi vorbindu-’mi 
mai multe mă rugă să-’i permit să ţină 
o predică. Fiindcă T-am văzut că-’i un 
om cult şi cetit, ’i-am şi dat voe. La 

I timpul cuvenit pentru predică, tinărul a 
, ţinut cuvântarea. Despre ce a cuvântat,
! nu prea ştiu, fiindcă aud greu şi tot- 
i odată eram în altar, ocupat cu treburile 

mele preoţeşti. După cuvântare, am 
sfîrşit slujba şi am binecuvântat pe cei 
de faţă. Pe urmă poporul s’a depărtat.

{ Ce s’a întâmplat la mormânt nu ştiu, 
j fiindcă eu am venit acolo numai la urmă,
I când am sfîrşit cu treburile mele preo

ţeşti. După aceea, tinerii au venit ear’ 
în biserică şi eu le-am dat câte o 
prescură.

Judecătorul (cătră acusatul Scurtu): 
Ai ceva de observat la fasiunea mar
torului ?

Acusatul Scurtu: Da. Susţin de 
nou şi categoric, că eu am spus preotu
lui că vreau să cuvântez pentru Iancu 
şi că pentru mormântul lui am venit. 
Dar’ admit că nu m’a înţeles, fiindcă 
atunci când ’i-am vorbit eram foarte 
mişcat de vederea mormântului lui Iancu, 
a Goronului lui Horia şi a bisericei 
noastre împodobită cu tricolor naţional, 
şi astfel am comunicat scopul nostru în 
scurte cuvinte. Po lângă acestea, am 
şi obiceiul să vorbesc repede.

Judecătorul (cătră preot): înaintea 
notarului şi a gendarmilor ai fasionat 
că nu ai dat voe acusatului să vor
bească în biserică.

Preotul Tisu: Nu-’i aşa. Eu am 
fasionat că nu ’i-am dat voe să vor
bească înainte de timpul obicinuit.

Judecătorul tace opărit.
Jud.: E adevărat ce spun gendarmii: 

anume că acusaţii ar fi pus cununa 
pe altar.

Preotul Tisu: Da de unde!
Subst. de procuror, voind să în

curce pe martor, cere cetirea protocoa
lelor luate de notar cu gendarmii la 
ântâia ascultare a preotului.

Apărătorul Dr. St. C. Pop: în basa 
§-lui 528 din procedura penală, care 
interzice în asemenea caşuri investigă
rile notarului şi gendarmilor, protestez 
contra cetirei acelor protocoale, cari în 
faţa judecătoriei sünt nule.

Subst. de procuror îşi remarcă ce
rerea.

Furios, judecătorul dă el cetire pro- 
• tocoalelor. Dar’ nu-’şi ajunge scopul de 
Í a zăpăci pe martorul Tisu, care declară 
i de nou că a dat voe acusatului Scurtu 

să ţină cuvântarea.
Pentru-că judecătoria totuşi s’a pro

vocat la protocoalele investigărei gen- 
darmereşti, apărătorul Dr. St. C. Pop însi- 
nuă cas de nulitate.

Judecătorul nu vrea să iee spre 
ştire aceasta, dar’ cu puterea §§-ilor e 
constrîns în fine de dl Dr. Pop sé ce
deze.

Ap. Dr. Pop adresează preotului 
Tisu întrebarea: In vremea cuvântărei 
din biserică, a fost linişte sau turburare 
între oameni?

Martorul Tisu: Cea mai mare li
nişte şi dragoste.

Fiindcă judecătorul a luat la pro
tocol numai cuvântul linişte, Scurtu cere 
să noteze şi cuvântul dragoste, care-’i 
mai important, însemnând frăţietate cre
ştinească.

Judecătorul (cătră Tisu): Despre 
ce se ţin predicile, şi despre ce a vor
bit acusatul Scurtu?

Tisu: Despre ce-’i mai însemnat în 
ziua aceea. Acusatul a vorbit despre 
biserică.

Acusatul Scurtu: Eu să fac o ob
servare. Preotul, cu drept cuvânt a zis, 
că predicile se ţin despre ce-’i mai în
semnat în ziua aceea. Pentru mine, a 
fost mai însemnat actul creştinesc ce 
aveam de săvîrşit la mormântul lui Iancu, 
de aceea am cuvântat despre Iancu. în 
ce priveşte faptul, că am vorbit despre 
biserică şi despre Iancu, ţin să constat 
că am vorbit şi despre Iancu, fiindcă el 
ca eroul cel mai mare al nostru a lup
tat şi pentru biserica noastră ca ercfti.

Judecătorul (nervos): Mă rog să te 
ţii de obiect.

Acusatul Scurtu: Vorbesc despre 
memoria lui Iancu, pentru care süniem 
împrocesuaţi!

Venind la rînd jurarea martorului 
Tisu, apărătorii n’o cer din motiv, că 
martorul e un venerabil bătrân şi preot 
vrednic de credinţă.

Subst. de procuror nu cere jura
rea din acelaşi motiv.

Judecătoria, în consecinţă, nu jură 
pe preotul Tisu.

Martorul Jurca.
Martorul, învăţător în Ţebea, fasio- 

nează corect istoricul causei. Din cu
vântarea acusatului Scurtu îşi aduce 
aminte, că a vorbit şi despre Iancu, spu
nând poporului între altele: »Sunteţi fe
riciţi, că mormentul lui Iancu e aici*.

Judecătorul: Când a ţinut Scurtu 
cuvântarea, a fost ceva larmă în bi
serică ?

Martorul: Nici o larmă. Linişte şi
pace.

Ap. Fr. Hossu (ironic la adresa acu- 
sei): Nu s’a »scandalisat« cumva popo
rul? (Judecătorul scrîşneşte din dinţi).

Martorul: Nici vorbă.
Apărătorii şi acusaţii nu cer nici 

jurarea acestui martor. Dar’ cerându-o 
subst. de procuror, martorul e jurat.

Fiind timpul- înaintat şi căldura din 
sală nesuferită, judecătorul amînă per
tractarea pe după ameazi, la orele 2.

Şedinţa II.
Se deschide la orele 2 d. a. De faţă, 

un public şi mai număros. Se resimte 
în sală un curent de neastîmpăr agi
tat al celor de faţă.

E citat martorul Trifan Petru a 
lui loan, cantor la biserica din Ţebea.

Martorul face istoricul causei.
Judecătorul: în cursul predicei din 

biserică, n’a fost nici o turburare?
Martorul: Dimpotrivă, oamenii au 

ascultat cu cea mai mare plăcere.
Judecătorul (răstit): De unde ştii ?
Martorul: D’apoi ştiu de-acolo, că 

după-ce tinerii au eşit din biserică, toţi 
oamenii îi lăudau ce oameni faini sân t! 
(Complăcere în public).

Urmează martorul Vasilie Trifan, 
un om cărunt, fără de carte.

Judecătorul: De ce lege eşti ?
Martorul: De legea românească !
Judecătorul (nervos): Ge fel de lege 

românească ?
Martorul: D’apoi legea noastră, 

domnule!
Judecătorul: Ce s’a întâmplat când 

au fost tinerii aceia în biserică?
Martorul: Nu s’a întâmplat nimic. 

Ce să se întâmple ? Toate au fost în 
pace şi dragoste.

Judecătorul (turbat): Minţi, me!
Apărătorii protestează contra brus- 

cheţei judecătorului. Peste tot, lumea din 
sală e indignată de chipul brutal în care 
judecătorul s’a purtat faţă de acest biet 
martor, om cinstit dar’ neştiutor de 
carte.

Din causa neprecisiunei răspunsuri
lor, martorul nu e jurat.

Urmează interogatorul martorului 
Lazar Dragoşa a lui Lazar, un bărbat 
tinăr şi isteţ, cu carte, crîsnic la biserica 
din Ţebea.

Martorul face cu glas categoric isto
ricul precis al causei.

Pe urmă, fasionează că a fost în 
altar atunci când Scurtu a cerut voe 
preotului să ţină cuvântare, ear’ preotul 
’i-a dat voe.

Judecătorul: Despre ce a vorbit 
acusatul Scurtu?

Martorul: Despre biserică şi despre ■ 
Iancu al nostru. A spus dumnealui şi j 
aceea, că satul nostru e.îvestit pentru-că ! 
aici e îngropat marele Iancu.

Judecătorul dă semne de mânie.
Martorul acesta, deschis şi curajos, j 

a făcut asupra publicului impresia cea 
mai bună.

Apărătorul Dr. .St Pop, luând cu
vântul, cere în interesul procedurei de 
dovedire alăturarea la acte a cunoscu
tului articol elogios despre Iancu publi
cat în revista »A hăt*, pentru-ca să se 
dovedească adevărata părere chiar şi a 
Maghiarilor obiectivi în chestia asta, pe 
care Maghiarii preocupaţii o judecă atât 
de fals. Articolul lui Tar Lörincz justi
fică preamărirea lui Iancu, prin urmare 
§. 174 e absolut neaplicabil în acest 
punct.

Judecătoria refusă actul propus de 
dl apărător, care însinuă cas de nu
litate.

întrebaţi de judecător, acusaţii îşi 
susţin toţi fasiunile. Cu aceasta proce
dura de încheiere se termină. Urmează 
acusa. Coresp.

D in parlam en t.
Ieri s’a început în dietă discuţia asupra 

budgetului ministerului de interne. Contele For- 
gach  cere reforme administrative, şi urcarea sa- 
larielor funcţionarilor administrativi. în chestia 
naţionalităţilor declară, că în parlamentul ma
ghiar nu poate vorbi nimenea de rassa m a
ghiară, ci numai de naţiunea m aghiară un i
tară K om játhy  vorbeşte de nou în chestia na
ţionalităţilor. Latinovits  cere şi el urcarea sa- 
larielor pe seama funcţionarilor administrativi, 
şi cere regül area chestiei — săracilor. Refor
marea teatrului m aghiar  încă e necesară şi ar 
trebui ca guvernul sé iee chestia în mână, ales 
cu privire la teatrul din provinţă. H olló  dis
cută principiile fundamentale ale reformei ad
ministrative. P urgly  cere ridicarea unui curs 
adm inistrativ  la universitate. Discuţia con
tinuă.

Ca la noi.
Polonii de sub stăpânirea Prusiei 

nu o duc cu nimic mai bine decât noi, 
penţru-că guvernul Prusiei nu e cu 
nimic mai bun decât cel — maghiar. 
Esistă deci şi în Prusia o chestie po
lonă, precum esistă la noi chestia română. 
Deputatul Jazdzews/ci, Polon, a pus în 
discuţie chestia aceasta în dieta provin
cială a Prusiei, şi a făcut grave impu
tări guvernului prusian pentru asupri
rile de cari îi împărtăşeşte pe Poloni, 
întrunirile Polonilor sânt puse sub pază 
poliţială; serviciul divin în bisericile Po
lonilor e împedecat; numele comunelor 
lor e germanisat; şi aşa mai departe, 
tot acte de volnicie şi de brutalitate. 
Ministrul Rheinbaben s’a sculat imediat 
să-’i răspundă, că la toate acestea Po
lonii sünt de vină, fiindcă caută din 
adins să mărească abisul între ei şi Ger
mani. Nu leagă căsătorii cu Germanii, 
nu se asociază cu Germanii, pentru-că 
fiecare Polon consideră de tradare na
ţională ori-ce amestec sau comunism cu 
Nemţii conlocuitori. De aceea, să nu se 
plângă Polonii, pentru-că până nu vor 
deveni buni Prusieni nu se poate gândi 
nimenea în Prusia la o politică de îm
păcare cu ei. Ya să zică, mai sünt şi 
în alte ţări oameni smintiţi, nu numai 
la noi. Sau, — mai sânt şi alte popoare 
asuprite, nu numai noi! Trist testimoniu 
pe seama veacului luminei!

Din Bucovina.
în  ju ru l unui — bal.

— Ultimul articol confiscat al »P atriei«. —

Dăm astăzi în întregime interesan
tul prim-articol al „Patriei“ din Cer
năuţi, care a făcut ca ultimul număr 
al acestui energic organ al partidului 
naţional român din Bucovina să fie 
confiscat de două-ori, după-cum am 
anunţat în numărul de ieri. Articolul 
e următorul:

»Dela un capăt al ţărei la altul, un 
vifor de indescriptibilă indignare a cu
prins toată suflarea românească faţă de 
ultimul şi cel mai îndrăzneţ atentat al 
baronului Bourguignon, asupra demni- 
tăţei noastre naţionale. Atât de frivol, 
cu o obrăznicie atât de temerară, nici
când un preşedinte al ţărei n’a cutezat 
să bruscheze primul popor al acestei 
ţări. îndurat-am veacuri întregi umilinţa 
străină, purtat-am cu răbdare jug turcesc 
şi ruşinare fanariotă, văzut-am călcân- 
du-ni-se în picioare obieeiu, datini şi re
ligie, dar’ o vulnerare atât de flagrantă, 
atât de provocătoare şi neîntemeiată ca 
ceea-ce ni-s’a aplicat acum, cu ocasiunea 
balului »Junimei«, stă fără pildă în isto
ria atrocităţilor de altcum destul de 
dese ale guvernului local. Pocalul sufe
rinţelor noastre era plin de mult, şi nu
mai frunza de trandafir mai putea avea 
loc pe agitaturi nivel; baronul Bour
guignon a aflat de bine a turna noue 
valuri peste săturata indignare. Să ena- 
răm caşul, ca faptul să glăsuiască.

Ani de zile de-arîndul, balul »Juni
mei« a format focarul ce întrunea în sine 
elita societăţei culte a Bucovinei. Prin
cipii noştri bisericeşti, toată aristocraţia 
noastră şi cea străină, fruntaşii gândi- 
rei, representanţii oficiilor, tot ce avea 
un nume cu sunet bun, îşi da an de an 
întâlnire la balul »Junimei«. A fi invitat 
la acest bal, însemna a aparţină clasei 
alese, a nu fi invitat era verdictul es- 
chiderei din societatea bună.

FOIŢA „TRIBUNEI“, j
F L U T U R A Ş U L .

—- R om an  spaniol —
de 6

Narcis» Oller.

(Urmare).

La cină amicele ei: Siana şi An- ! 
gelica observară că Toneta e mai tă
cută decât de obieeiu era. Mai mult cu | 
capul spriginit pe coate, cu faţa acope
rită în palme privia reflectorul negriu 
al lampei de petroleu atîrnată de părete, 
rămânând indiferentă faţă de întreagă 
conversaţia dela masă.

— Dragă, unde-’ţi rătăcesc azi gân
durile, rogu-te? Voeşti salată, ori nu?
— a întrebat-o Siana, scuturându-'i cu 
multă gingăşie braţul.

— Drept zău! La ce cugeţi fată?
— au întrat deodată în vorbă Madrona ! 
şi Angelica.

Tonetei ’i-a sărit sângele în faţă 
ca-şi-cum amicele el 'i-ar fi ghîcit sen- 
timentele-’i tainice, apoi a erupt în rîs 
drăguţ şi li-a răspuns, că în noaptea 
trecută a visat ceva şi acum asupra vi
sului se gândea. După aceea ’şi-a luat 
în grabă cina, dar’ puţin mai târziu s’a 
cufundat de nou în gânduri.

Dacă ar fi silit-o cineva, cu greu 
ar fi fost în stare să-’şi esplice, că la i 
adecă ce fel de simţuri o preocupă? j 
Capul îi era ca şi o cavernă în care ; 
vecinie aceeaşi melodie răsuna: »când 
va sosi odată Lunia?*

De altă parte o neliniştea foarte 
mult dorul de a povesti întâlnirea şi

conversarea cu Luis, şi glumele lui ve
sele ; dar’ dacă aceasta n’a făcut-o, era 
pentru-că avea teamă de mătuşa Ma
drona, care era din fire vecinie bănui
toare şi neeontenit le păzia.

în Siana, carea era fată închisă 
discretă, se încredea cu mult mai mult, 
decât în Angelica, pe carea une-ori o 
persifla pentru flefetirile ei; s’a folosit 
deci de ocasiune când rămânând în 
balcon numai singură cu Siana, ’i a po
vestit întâmplarea. Cu fină tactică a 
dus vorba la întâmplarea din strada 
Roigt şi cu toate-că în firul destăinui
rilor îşi înfrâna foarte mult entusiasmul, 
pe care efectul luminărei poetice a lunei 
şi al liniştei profunde din jurul lor îl 
făcea mai vioiu chiar, totuşi, când s’a 
retras în odăiţa ei, îşi simţea inima cu 
mult mai uşurată.

V.
în urma miraculosului joc al sorţei 

care duce cu mult mai mare rol în 
vieaţâ, de cum o presupun aceasta oa
menii mai puţin capabili de observaţie, 
Miguel Castellfort, un june serios, gân
ditor, melancolic, retras de sgomotul 
lumei şi cu trup cu suflet dedicat mun* 
cei serioase, s’a îndrăgit de o fată flu- 
şturată, veselă, vorbăreaţă şi dornică de 
a posa cu spiritualitatea ei, deşi în fond 
era serioasă, ireproşabilă şi de bunătate 
probată.

Era fiica unui patriot implicat în 
vecînice conspiraţiuni, şi astfel încă din 
anii copilăriei începând a luat parte la 
modul de vieaţă periculos al tatălui ei, 
care acuşi în Francia, acuşi în Italia 
căuta ospitalitate şi a trecut prin toate 
acele peripeţii ale politicianilor militanţi 
cari tot aşa de uşor îi ridică până la 
mesele regilor, cum de uşor îi cufundă

I la mesele murdare ale restaurantelor de 
treizeci cruceri. în astfel de mediu, în 

I abundanţă şi sărăcie, făcându-’şi educa- 
I ţia, mititica Mercedes ’şi-a câştigat estra- 
j ordinară agerime de spirit şi a învăţat 
j totodată şi aceea, că lumei sâ nu-’i atri- 

bue mai multă importanţă, decât aceia 
cari cunosc motorurile ce o ţin în miş
care. Cu un cuvânt şi-a câştigat anu
mită independenţă şi dovedia nepăsare 
faţă de totul ce nu era de importanţă 
vădită, — prin care procedură a sa pu
tea să surprindă foarte mult pe cei cari 
numai superficial o cunoşteau.

Tatăl ei, obosit în luptele politice, 
după multe năcazuri şi neajunsuri s’a 
reîntors în patrie, ca să-’şi aştepte moar
tea lângă cele două fiice orfane, cari 
necontenit îl însoţiseră în căile sale. 

I E uşor de înţeles, că cel-ce duce o vieaţă 
; atât pe turburată, la bătrâneţe rămâne 
I fără parale, mai ales dacă în faptele şi 
! acţiunile sale a fost om cu mâna curată. 
, Toţi trei duceau deci traiu foarte mo

dest, când întâmplarea ’i-a făcut să 
se cunoască cu stăpânul majoratului Ca- 
stellfort, ascuns sub masca simplului pro
prietar de fabrică.

Mercedes şi Miguel s’au îndrăgit, 
poate în urma legei contrastului, a că
rei tainică nisuinţă e crearea de armonii 
surprinzătoare, căci ambii — deşi de na
tură diferită — suferiau de misantropie; 

i ori doar’ pentru-că în ambii svîcnia ace
laşi simţ de filantropie şijj acelaşi entu- 
siasm pentru totul ce e bun, ce e su
blim.

Da, pentru-că acest june timid, de 
natúréi închis, ştia în adevăr să se en- 
tusiasmeze; entusiasmul seu era însă in
tim, nu ’şi-’l lăsa să evadeze din sanc- 

, tuarul inimei sale, ca-şi-cum s’ar fi te- 
, mut, că ’şi-’l profanează dacă ’şi-’l des

copere publicului, pe care nu atât simţiri 
sincere, cât mai ales vanitatea şi moda 
îl pune în mişcare.

Trebue să cunoaştem ceva din isto* 
ria copilăriei lui Miguel, ca să-’i putem 
înţelege natúréiul tăinuitor. Deşi tatăl- 
seu îi dădea liberă voe, ca după munca 
obositoare de peste zi să-'şi învioreze 
seara spiritul cu distracţiuni, totuşi el 
mergea la teatru numai când se întâm
pla să fie vre-o representaţiune estraor- 
dinară, ori debutau adevăraţi artişti 
mari. In astfel de caşuri mergea în ca
lea lui cu capul plecat, cu mâna dreaptă 
în buzunarul pelerinului şi cu lorgneta 
în buzunar gustând încă înainte din de
liciul ce-T aştepta. Toate aceste le tăi
nuia în aşa chip, încât fiecine ar fi pu
tut crede, că merge să vegheze la patul 
oare-cărui bolnav. în teatru apoi, cu
fundat cu trup cu suflet în ascultarea 
representaţiunei, îşi trăia cele mai deli
cioase ciasuri ale vieţei.

Mai ales dacă artistul era femeie, 
atunci acest temperament, la aparenţă 
rece, se încălzia aşa de mult, încât foarte 
puţină diferenţă mai era între emoţiunea 
artistică şi admiraţiunea personală. De 
aste-dăţi se străcura ca o umbră în apro
pierea culiselor, ca să poată vedé dea- 
proape pe diva, fără să îndrăznească 
însă a oagrâi, învidiând, urând şi privind 
cu gelosie la temerarii aceia, cari cute
zau să-’i profaneze odăiţa ei. Apoi sub 
scutul întunerecului o aştepta până 
pleca spre casă, pentru-ca în ascuns să 
alerge pe urmele trăsurei şi să afle unde 
locueşte stăpâna gândurilor sale; une
ori şi în ziua următoare pândia necon
tenit, să afle când ese şi când se reîn
toarce la hotel, privind cu bucurie fie 
şi cel mai neînsemnat obiect cp îl făcea 
să-’şi aducă aminte de ea. Toate ace
stea Miguel le punea la cale astfel, că

nu stîrnia în nimenea nici chiar umbră 
de bănuieli; nemodificând nimic în pri
virea lui indiferentă şi tristă, gusta în 
evlavioasă tăcere cele mai dulci bucurii.

Numai o singură dată ’şi-a luat cu
tezanţa, graţie unui amic al seu, să cer
ceteze un astfel de astru la locuinţă 
proprie şi să-’i gratuleze. Actriţa, din 
causa indisposiţiunei publicului, nu a 
putut să între în graţia barcelonienilor. 
Pe Miguel compătimirea îl învestise cu 
acel curaj, pe care admiraţiunea nu era 
capabilă să i-’l dee. Actriţa se plângea 
cu mult amar în contra récelei publi
cului ; era foarte deprimată şi începuse 
a-’şi perde încrederea în talentul ei şi 
în succesul debuturilor pentru cari se 
angajase în Statele-Unite. Pe Miguel 
T-a întristat şi deprimat foarte mult ne
fericirea actriţei.

în Mercedes firea lui de artist 
afla tot asemenea farmec, tot asemenea 
deliciu.

Deşi Miguel o iubia, totuşi nu cu
teza s’o iee de nevastă, căci îl înfrica- 
seră aparinţele despre cari făcurăm 
amintire şi cari se manifestau chiar şi 
în modul de îmbrăcăminte englezesc,, 
care cu toate-că era în pronunţat con
trast cu moda de pe acel timp, totuşi se 
potrivia foarte bine la părul ei blond, 
la statura sveltă, înaltă, şi la întreagă 
purtarea ei. Toate aceste scăderi apa
rente — repetăm — au înfricat pe Mi
guel, având teamă că şi tatăl seu va fi 
de aceeaşi părere, pe cari mulţi o aveau 
despre escentrica fată. După moartea 
bătrânului Castellfort însă Miguel aluat-o 
de nevastă şi estasiat de bucurie ’şi-a 
condus-o în casa ,sa, care până atunci 
era ca şi pustie, până-ce împreună cu 
femeia s’a sălăşluit în ea veselia şi bu-̂  
curia, (Va urma).
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Ei, anul acesta, comitetul aranjator 
al acestui bal, mai conştiu decât tot
deauna de demnitatea causei ce o re- 
presentă şi gelos de bunul renume de 
care se bucură acest bal al tinerimei 
noastre academice, a căutat să înlăture 
acele elemente social dubioase, cari prin 
parfumul faptelor lor ar pute periclita 
cinstea societăţei. Un atare element este 
şi dl Coco Wassilko, care eschis fiind 
din societatea cinstită a Românilor, nu 
putea fi de loc invitat la acest bal. în
tâmplarea a voit, că prin o greşeală în 
espediţie şi prin împrejurarea că dl 
Coco Wassilko poartă un nume de alt
cum foarte onorat în Bucovina, prin ne
norocitele acestea împrejurări s’a trans
mis şi dlui Coco Wassilko o invitare. 
Venind greşeala la iveală, nimic n’a fost 
mai firesc, decât ca acea invitare se fie 
revocată. Nimeni nu s’a opus, lucru de 
sine înţeles.

Comitetul aranjator a transmis deci 
dlui Coco Wassilko rugarea recoman
dată, ca domnia-sa se binevoiască a 
privi invitarea trimisă de nulă şi neesi- 
stentă. Procedura a fost francă : e mai 
cavaleresc a rămână acasă, decât a fi 
dat afară coram publico. Cu aceasta, 
chestia s’ar fi terminat şi lumea n’ar fi 
eşit din ţîţîni. însă dl Bourguignon, 
care pentru administraţie are o înspăi
mântătoare netalentare, a aflat de bine 
a se identifica cu dl Coco Wassilko, spre 
a documenta netalentarea sa şi pe teren 
privat.

Şi acuma chestia devine interesantă. 
Ca persoană în sine luată, dl Bourguig
non stă sub zero; ca preşedinte al ţărei 
e din nefericire învestit cu atributele 
puterei statului. Dl Bourguignon deci 
a crezut, că pentru un om de stat e de 
neapărată trebuinţă a se amesteca şi în 
chestii cu totul private. S’a pus aşadar' 
pe lucru dl Bourguignon. Şi eată cum 
a purces şi ce a isprăvit:

înainte de toate a lansat un comu
nicat neoficios în fiţuica din strada dom
nească, în care se zice, că balul .Juni- 
meU, odinioară un drăgălaş şi primul 
loc de întâlnire al inteligenţei bucovi- 
nene, a devenit acum un mijloc de agi
taţie politică ; zice apoi în acea notiţă, 
că Metropolitul Arcadie, generalul gar- 
nisoanei şi preşedintele ţărei, cari se 
invitau de obiceiu nu în scris, ci prin o 
deputaţiune, au fost astă-dată demon
strativ ignoraţi, învitându-se numai în 
scris. Imputându-ni-se în fine, că am 
invitat oficeri de călăraşi din România, 
ignorând pe oficerii no3tri, se recomandă 
printre şire, ca inteligenţa străină şi ofi- 
cerimea se se abţină dela bal.

a Bucovinei. Dl Dr. Nicu Flondor a 
făcut ceea-ce ori-care om cu simţ tre
buia s’o facă. A demisionat şi a docu
mentat cavalerism adevărat românesc. 
Relevăm faptul, că procedura vandalică 
a dlui Bourguignon ’l-a nimerit astă- 
dată pe un bărbat, care nu a fost şi nu 
e avisat la hitioana leafă a unui func
ţionar, fiind proprietar mare. întrebăm 
însă: Dacă un om cu avere se tractează 
astfel, ce soarte pot avă acei sărmani 
funcţionari, a căror singură pâne e be- 
cisnica leafă? Nu atîrnă aşa un neno
rocit dela arbitrarismul unui şuchiat? 
Putem noi tolera aşa un abus? Unde 
vom ajunge când capriţiile de budoar 
vor decide soartea oamenilor munci
tori ? Drama Bourguignon se termină şi 
singurul dor ce-T avem e dorul sincer, 
ca domnia-sa să se întoarcă sănătos de 
unde a venit. Caşul Flondor e azi ca
şul naţiunei şi naţiunea are şi elemente 
desperate. Cine seamănă vânt, culege 
furtună. Şi cu aceasta terminăm deo
camdată în buna credinţă, că dl Bour
guignon ne-a înţeles«.

Chestiunea româna.
— A rtico l d in  .N oua Revistă R om ână«. —

în .Revue Politique et Parlemen- 
tairei. dela 10 Ianuarie 1900, găsim, sub 
semnătura Boisrobert, un articol: la 
Question Roumaine. Deşi autorul vrea 
să aibă aerul a fi nepărtinitor, în fapt 
se vede că simpatiile sale sünt pentru 
Unguri şi socoate mişcarea Românilor 
din Ungaria ca o mişcare neîntemeiată 
şi factice, datorită numai înrîurirei Li- 
gei din Bucureşti.

E curios cum dînsul caută să ju
stifice această părere a sa. D-sa zice că 
egalitatea tuturor înaintea legilor, fără 
deosebire de limbă, e proclamată în Un
garia prin legea din 1868. Alte garanţii 
mai mari s’au dat Românilor prin o 
altă lege tot din 1868, care recunoaşte 
autonomia bisericei române. în fine le
gea de naţionalitate, artic. al 44-a se 
ocupă de întrebuinţarea diferitelor limbi. 
Dar’ Românii se plâng, cu drept cu- 
vent întru câtva, că unele articole ale 
ei nu se aplică, zice însuşi autorul. Vina 
după d-sa e a Românilor, cari nu pri
mesc acea lege, fiindcă nu le-a dat îm
părţirea ţărei pe regiuni de limbă. Şi

Dogmă învechită??..
»Telegraful Románt apreciând în 

numărul din urmă, la primul loc, vor
birea prim-ministrului Széli, rostită în 
chestia naţionalităţilor, vine la conclu- 
siunea, că, dacă guvernul lui Széli ar 
esecuta legea naţionalităţilor; dacă ar 
introduce în justiţie şi administraţie 
limba română; dacă ar uşura drumul 
şi ar înlesni calea spre a întră în par
lament: ,,Postulatul cu autonomia 
Ardealului ar rémáné o dogmă 
învechită a unorpoliticiani, cari 
ne-ar da priveliştea unor gene
rali fără armată

Trebue să regretăm, că autorul arti
colului se supune unui rol nu prea fru
mos de a întră în tocmeli cu guvernul 
maghiar şi de a-’i spune, că dacă face 
lucrul cutare şi cutare, scapă de fantoma 
— autonomiei transilvane. Şi mai mult 
regretăm însă, că bagatelisează atât de 
mult cel mai esenţial punct din progra
mul nostru naţional, despre care bine 
ştie, că e programul întregului partid 
naţional al Românilor din această ţeară. 
Facem deocamdată aceste constatări, 
pentru-că va trebui să mai revenim.

Din cronica veacului XIX.
— D ate m em orabile. —

11 Februarie.
1861. C o n fe ren ţa  politică  în  A lba-Iulia . 

M etro p o litu l Ş u lu ţiu  ro s te ş te  ce leb ra  c u v ân ta re  
d e s p re  n a ţio n a li ta te  şi lib e rta te .

1 8 6 3 . M. Sa a p ro a b ă  »A sociaţiunea n a ţio 
nală« d in  A rad .

12 Februarie.

1 804 . f  E m il K ant.
1 8 4 » . A rm a ta  m a g h ia ră  d u n ă re a n ă  trece  

dela  G ö rg e i su b  co m an d a  lu i D em binszky .
1861. î n  şe d in ţa  a d o u a  a con fe ren ţe i d in  

A!b a -Iu lia  Şaguna  ro s te ş te  o c u v ân ta re  în  care  
se  a ra tă  în t r u  to a te  de aco rd  cu Ş u lu ţiu .

1883 . f  R ic h a rd  W ag n er.

13 Februarie.
1849  L u p te le  dela  S zö regh , P alánka, 

T o rn a ija .
E de prisos a aminti, că toate ace

ste insinuări n'au fost decât perfidii. Ofi
ceri din România n’au fost nici unul, zi 
nici unul la bal; oficerii garnisoanei 
noastre au fost toţi invita ţi; spre a 
evita o demonstraţie în contra lui Arca
die, pe care »Junimea« nu ’l-a putut 
învita personal din simplul motiv, că î. 
P. S. S. la timpul seu şi în calitate de 
vicar archidiecesan a scos »Junimea< din 
reşedinţă, nu s’a invitat nici el, dar’ nici 
ceialalţi şefi prin o deputaţiune. E doar’ 
corect aşa. Balul cu toate acestea a reuşit 
mai admirabil decât în anii trecuţi.

După lansarea acestei ştiri, d-nul 
Bourguignon, împulpat de d-nul Coco 
Wassilko, a început goană în contra co
mitetului aranjator.

Şi acuma se întâmplă un barba
rism atât de frivol şi scandalos, încât 
n ’avem cuvinte destul de aspre spre a-’l 
înfiera. Un scandal biurocratic de o 
brutalitate ne mai auzită nici în Buco
vina chiar. Eată cum:

între membrii comitetului aranja
tor era din întâmplare şi dl Dr. Nicu 
cav. de Flondor, funcţionar la guvernul 
ţărei. Dl Bourguignon, minat de o pa
timă oarbă, neputând deslănţuî ura sa 
asupra altuia, ’şi-a ales drept victimă pe 
acest inocent. După cât süniem infor
maţi, dl Dr. Nicu cav. de Flondor a 
fost citat în biuroul presidial şi a fost 
pus înaintea alternativei, sau se demi
sioneze din comitetul balului »Junimei«, 
sau se invite pe dl Coco Wassilko la 
bal; de nu, 'i-se va intenta cercetare 
disciplinară. Dl Dr. Flondor, de altcum 
firea cea mai blăjină, vătămat până în 
adâncul inimei, a răspuns cu o admira
bilă calmitate, că nici una, nici alta nu 
poate să facă; singurul lucru ce stă în 
puterea sa, este de a demisiona din 
postul de funcţionar, în buna credinţă 
că astfel va preveni intenţiunilor dlui 
Bourguignon. Seara ’şi-a dat demisia 
şi a doua zi des de dimineaţă a primit 
confirmarea că aceasta demisie se ia la 
binevoitoare cunoştinţă. A mers foarte 
iute lucrul, după-cum se vede.

Vestea despre demisionarea dlui Dr. 
Nicu cav. de Flondor, urmată în urma 
celei mai infame presiuni a bar. Bour
guignon, s’a răspândit în capitală cu iu
ţeala fulgerului şi a produs o indigna- 
ţiune neţărmurită chiar în tabăra ad
versarilor noştri, de alta prea lesne dis
puşi a ne desavua în toate. Revoltarea 
sufletească e generală.

Evenimentele se precipitează acum. 
Nu süniem autorisaţi a prejudeca cele-ce 
urmează şi cele-ce trebue să urmeze. 
Vom observa o respectuoasă tăcere în 
aceste momente, în cari se desfăşură ul
timul act al farsei Bourguignon. O ob
servare prealabilă însă ne vom permite 
şi ea e foarte simplă.

Dl Bourguignon a abusat acum în 
modul cel mai mârşav de puterea în 
credinţată lui. Mârşav şi frivol. Răspun
sul nu-’l va rămâne dator naţia română

tot astfel necontenit vina e a Români- , 
lor ori-când.

Mai departe d-sa aprobă legea j 
»foarte cuminte« din 1879, care impune 
obligativitatea învăţăturei limbei ungu
reşti, dar’ arată, că după escelenta 
scriere a lui Beksics, legea nu se aplică 
în Transilvania. De giaba dar’ se plâng 
Românii.

Legea electorală, are nevoe, e drept 
de schimbări, dar’ nu ’i-se pare autoru- | 
lui îndreptată contra Românilor, mai I 
mult chiar, e mai favorabilă Românilor ! 
decât Ungurilor! Tot aşa şi cu unele j 
legi vechi de cari se plâng Românii, ; 
grief justifié jusqu’ă un certain point, i 
Dar’ autorul se mângâie că cu vremea , 
se vor îndrepta!

De altfel statistica 'i-a dovedit, că 
mulţumită natúréi prolifice a Ungurilor, 
ei vor forma majoritatea în Transilva
nia. Uine nu ştie cum se face statistica 
naţionalităţilor în Ungaria? Dar’ prin 
ea, autorul vede resolvarea lesnicioasă 
a chestiunei naţionalităţilor cari cu timpul 
vor rămână o neînsemnată minoritate.

Resolvare mai vede şi în faptul 
că agitaţia a scăzut, din causă, zice d-sa 
.că membrii ligei din Bucureşti sunt 
la putere şi deci au depus armele«. In 
fine guvernul e în bune relaţiuni cu 
Rusia şi Liga, care se recrutează din 
membrii oposiţiunei, contrarul politicei 
guvernului, tinde deci de a se apropia 
de tripla alianţă !

Cu asemenea consideraţiuni şi afir- 
maţiuni se răspândeşte de Unguri în 
lumea politică cunoştinţa chestiunei ro
mâne. Dacă agitaţiunea română s’a 
potolit, ori din ce causă ar fi, vecinii 
noştri mai harnici şi mai provăzători, 
nu lasă să doarmă interesul pentru 
această chestiuue, ei nu depun armele! 
Oare în loc de a-’i critica, nu am face 
mai bine a urma pilda de patriotism ce 
ne dau, spre a nu justifica învinuirile 
de felul acelor ce am arătat mai sus ?

La

1891. f  E p a m ln o n d a  B ucevsohi, p ic to r 
ro m â n  d in  B ucovina.

14 Februarie. ■.
1821. M oare în  B uda, su b u rb iu l sâ rb e sc  

Petru Maior, m a re le  is to r io g ra f  ro m â n  (născ. la 
1753 în  C ăpuşu l-de-C âm pie;.

1849. U n g u rii s p â n z u ra ră , în  »Felleg
vár« , 25 R om ân i, p re o ţi şi ţă ran i.

15 Februarie.

1 8 7 5 . A legerea  v ica riu lu i loan  M eţianu  
de ep isco p  la  A rad .

1898. La în v ă ţă to ru l ro m â n  d in  B ucium - 
P o e n is e fa c e  p e rc h is iţie  dom ic ilia ră  cău tâ n d  d u p ă  
s c r iso r i rev o lu ţio n a re .

16 Februarie.
1836. N aş te rea  m are ln i is to ric  şi filolog 

Bogdan Petriceicu Hăjdeu, în  sa tu l Costirieşti, 
d in  B asa rab ia .

17 Februarie■

184». U rb an  fu g ă r i pe in s u rg e n ţi dela  
B is tr i ţa  la Dej.

1827 . f  Pestalozzi.
1867 . P rin  r e s c r ip t  p re a  în a lt se restau* 

rează  c o n s titu ţiu n e a  u n g u rea scă , legile d in  1848; 
Ju liu  A ndrăssy  e d en u m it m in is tru -p re şe d in te  
u n g u re s c  ; can ce la ria  T ran s ilv an ie i se d e s 
fiin ţează

1868 . C om ite tu l societăţei p e n tru  l i te r a 
tu ra  ro m â n ă  d in  Bu ro v in a  face p ro p u n e re a  d e  a 
se în f iin ţa  o c a te d ră  p e n tru  is to r ia  n a ţio n a lă .

1875 . f  B aro n u l Vasilie Lad. Pop (B u
dapesta ).

188»  f  lo a n  Popasu, ep iscopu l C a ran 
sebeşu lu i.

C soaiea s i l e i
S ib llu , 16 Februarie n. 1900.

Memento. 18 F ebruarie : In s t . de c red it 
»Steaua« d in  P e tro v ase llo , a d u n a re  g en e ra lă . — 
P e trece rea  m e se ria ş ilo r  ro m â n i d in  T u rd a .

20 F ebruarie: C o n cu rs  de  m ed ic  cercual 
în  V o ivod in ţi (p re tu ra  V erşeţ).

22 Februarie-. L icit, p e n tru  e sa râ n d a re a  
casei de c â rc im ă  şi p ră v ă lie  în  Boiţa.

24 Februarie  »A rieşana«, ad u n . gen . în  
T u rd a . — »C oncordia«, in s t. de c red it, a d u n a re  
g e n e ra lă  în  U zdin-O zora- — Bal în  B ăiţa (Za* 
râ n d )  în  fav . fo n d u lu i şco lar. — C oncert în  
O răştie .

Abonament lunar
pentru

Februarie st. vecliiu
învită

Administraţia Ziarului „TRIBUNA“.

M. Sa Monarchul a sosit azi di
mineaţă la Budapesta, unde va petrece 
până la începutul lunei viitoare. In 
acest timp va da mai multe audienţe 
publice; prima în 19 Februarie. Ase
menea şi dineuri de curte. In 20 Fe
bruarie soseşte la Buda Archiducesa 
Maria Valeria împreună cu soţul ei 
Francisc Salvator.

Căsătoria Archidueelui Francisc 
Ferdinand. Astă-toamnă provocase mare 
svon ştirea, că presumptivul moştenitor 
Archiducele Francisc Ferdinand va lua 
în căsătorie pe contesa Sofia Chotec. Se 
spunea atunci, că M. Sa îi pusese alter
nativa, ca ori se renunţe la această că
sătorie, ori la dreptul de moştenitor al 
tronului. în urma demontărilor ofici
oase afacerea se dase uitărei. Acum însă 
»Nagyvárad« pe basa unei scrisori din 
Viena dto 14 Februarie susţine hotărît, 
oă Archiducele s’a cununat cu contesa 
Chotek în Bruck lângă Mura la 6 Fe
bruarie. Toate se făcuseră în cel mai strict 
secret, aşa că afară de preotul cunună- 
tor şi de martorii mirilor nu ştia nime 
nea în orăşelul ştirian despre evenimen
tul acesta. Archiducele a încheiat cu 
contesa căsătorie morganatică.

*
f  Platon Teleciki, archimandritul 

mănăstirei dela Beocin a răposat alal
tăieri în etate de 50 ani Răposatul a 
fost mulţi ani secretar la consistorul
sârbesc din Timişoara.♦

Greva din Reşiţa a lucrătorilor 
din atelierele cohurilor, s’a terminat. 
Alaltăieri toţi lucrătorii au întrat în 
lucru. *

Viscol de vară. în Becicherecul- 
mare alaltăieri după ameazi a bântuit 
adevărat viscol de vară. Nori negri şi 
deşi au întunecat orisontul, şi ploaie 
torenţială, trecută mai apoi în adevărată 
ruptură de nori, a căzut asupra oraşu
lui timp de peste o oră.

*
Arşi de vii. Carol Mayer din Me- 

r ni plecând la petrecere împreună cu 
soţia sa, a lăsat singuri acasă pe cei 
trei copilaşi ai lor, cari jucându-se cu 
foc ’şi-au aprins hainele. Toţi trei au 
fost arşi scrum ! *

Derailare de tren. Trenul vicinal 
dintre Budapesta şi Szentlörincz a de- 
railat alaltăieri în nemijlocită apropiere 
de Budapesta. Multe vagoane s'au sfăr- 

i mat total, locomotiva s'a stricat, un om 
I a fost ucis momentan şi alţi mulţi au 

primit răniri grave.
*

Un baron non. în cercurile medi
cale din Budapesta se menţine ca sigură 
ştirea, că Dr. Frideric Korányi, profesor 
la facultatea de medicină din Budapesta, 
va fi ridicat în curând la rangul de 
baron. *

Protopopul Belinţului. în con
sistorul plenar ţinut ieri în Arad, a fost 
confirmat nu dl Dr. Petru Ionescu, 
care întrunise 51 voturi, şi toate votu
rile parochiei Belinţ, ci dl prof. Gerasim 
Sérbu, care avuse numai 13 voturi.

♦
Societatea literară „Kisfaludy, 

din Budapesta ’şi-a ales president pe 
Dr. Beöthy Zsolt, profesor de estetică 
şi literatura maghiară la facultatea filo
sofică din Budapesta. Vicepresident e 
ales Dr. Berzeviczy Albert, fost secretar 
de stat în ministerul de culte. President 
al acestei societăţi era esteticianul Gyu
lai Pál, care din causă că n’a permis 
societăţei să participe ex offo la sărba- 
rea din Sighişoara, dată astă-vară la 
aniversarea a 50-a dela moartea lui Pe
tőfi, — a trebuit să se retragă dela pre- 
sidenţie.

Nemeza furului. O ceată de Ţi
gani a comis nopţile trecute un mare 
furt cu infracţie în Jadani. Vecinii scu
laţi din somn 'i-au luat la goană şi au 
puşcat după ei. Unul dintre Ţigani a 
fost nimerit de glonţ şi a murit in
stantaneu. *

Cruzimea nebunului. în Elisa- 
betinul Timişoarei zilerul Petru Tasch, 
de 54 ani, în acces de nebunie a sfăr- 
mat toate obiectele din casă. înainte 
de a începe vandalismul şi-a aprins 
două lumini şi s’a rugat mult pentru 
nevastă-sa, care trăeşte despărţită de el. 
La chemarea căsenilor a sosit poliţia, 
dar’ când a dat să între în odaie, nebu
nul a isbit săcurea în capul unui poli
ţist, pe care — din norocire — l-a 
lovit numai cu toporîştea. Legat în că
maşă de forţă a fost dus în spital, unde 
necontenit se roagă pentru nevastă-sa. 

*
Sinucidere în  Mohu. Un smintit 

de minte s’a spânzurat Luni în închi
soarea comunală din Mohu, cu nojiţa 
dela opincă şi în stare de şezut. Svo- 
nindu-se în sat, că nenorocitul ar fi fost 
bătut în închisoare, a eşit ieri la faţa 
locului comisie de medici, ca să-’l sec
ţioneze, dar’ nici un om din sat n’a voit 
să desgroape pe mortul. Astfel a rămas 
se eso a doua oară comisia azi, pe când 
antistia avea să aducă Ţigani, cari să ’1 
desgroape.

Soartea colonelilor în  résboiul 
african. In résboiul dintre Buri şi En 
glezi colonelii englezi au cea mai neno- 

I roeoasă soarte. Dintre 46 coloneii 16 
sünt afară de teatrul răsboiului, 8 au 
murit în lupte, 6 sünt răniţi şi 2 sünt 
captivi la Buri. Dintre cei 6 coloneii ai

|j highlanderilor 4 au murit şi 1 o rănit.
*

Bou ucigaş. în Belinţ un bou în- 
; furiat a luat în coarne pe un biet lo- 
■ cuitor de acolo şi ’i-a spintecat pân

tecele. Nenorocitul a murit între chi
nuri grozave.

Sedria orfanală a comitatului Fă
găraş în 11 Februarie seara fusese în 
mare primejdie. Din cenuşa lăsată în 
ungheţul odăiei s’a aprins poditura şi 
era să ardă întreg archivul şi poate 
întreg edificiul, dacă din norocire tre
cătorii nu ar fi observat de cu bun timp 
pericolul şi nu ar fi grăbit se stingă 
focul. *

In  casina română din Braşov, 
precum cetim în »Kronstädter Zeitung«, 
Marţi noaptea au întrat nişte furi şi au 
furat hârtii de valoare în preţ de 25 000 
franci. *

Avis. Prelegerea despre: »între
buinţarea poamelor« ce era să să ţină 
în Selişte, la 18 c., la dorinţa generală, 
şe amînă pe Duminecă, în 25 l. c. n., 
la 4 oare d. a. Sibiiu, 16 Februarie n.
1900. D. Comşa.*

Narcotisare cu moarte. în oră
şelul Apenrade din Germania fiica unei 
familii de frunte a murit în decursul 
narcotisărei. Era să ’i-se scoată un 
dinte şi medicii, cunoscându-i firea ner
voasă, au adormit-o cu narcosă. Când 
s’o trezească, fata era moartă deja.

V IA Ţ A  SOCIALA.
Din Roxovicl.

Casina română din Bozovici învită 
la petrecerea cu joc ce va aranja în 3 
Martie 1900 st. n., în localitatea sa pro
prie. Preţul de intrare pentru meribri 
80 bani, nemembri 1 cor. începutul la 
8 ore seara. Suprasolvirile marinimoase 
adresate cătră presidiul casinei se pri
mesc cu mulţumită. Oaspeţii costumaţi 
sünt bineveniţi.

POSTA REDACTIUNEI.
Abonatul nr. 1023. C on fo rm  d ec isu lu i 

ju d . adm . de n r . 2753 a d u s  pe  b a sa  a r t .  d e  lege 
X X IX . d in  1875 şi X X II  d in  1886 în v ă ţă to r ii  
p o p o ra li (fie confesionali, com unali o r i de  s ta t)  
sü n t scutiţi de darea comunală. C eea-ce sp u n e  
n o ta ru l se  re fe re  la  darea de drum. D ate  am ă
n u n ţite  d e sp re  d ă r i  a fla ţi în  c a r te a  » D rep tu rile  
şi d a to r in ţe le  p u r tă to ru lu i  de  dare«  de  W . Nie- 
m an d t. C o s tă  60 er. -1- 5 p o rto . Se po a te  p ro 
c u ra  de ia  l ib ră r ia  n o a s tră .

MAI NOU.
R é s b o i u l .

Ştirile de azi nu vestesc decât cioc
niri mai mici între beligeranţi şi câteva 
mişcări strategice pe câmpul de răsboiu. 
în Londra sünt entusiasmaţi oamenii 
de succesele strategice ale generalilor 
Roberts şi French. Acesta din urmă, 
după-cum anunţă o depeşă, a trecut 
peste rîul Modder, fără să dee de resi- 
stenţă mare.

Ruşii în Asia.
Ruşii înaintează trupe spre Herrat, 

în Asia-centrală. Privitor la această 
ştire »limes* crede, că Ruşii au jaflat 
potrivit momentul de a face presiune 
asupra oficiului de esterne al Angliei. 
Noi — adauge »Times* — trebue să fim 
pregătiţi a ne apăra interesele în golful 
persic şi în Persia-sudică contra ori- 
şi-cui.

Teatru orăşeneao în Sibiin.
D ireo ţiu n ea : Leo Ban er.

Sâmbătă, 17 Februarie n.
Cu concursul actoriţei Toni Robe din 

Brünn, ca oaspe.
W I L D F E Ü E K .

Poemă dramatică în 5 acte, de Fr. Halm.
începutul la 7 ore seara.

Cosiţi în Tibiin,
La 16 F e b ru a r ie  n. IfOO.

H o te l .îm păra tu l R om anilor«: R ippe l 
d in  P e tro şen i, S ch u lle r d in  S ig h işo a ra , p r iv a t i e r i ; 
G orove, oficial d in  Ib a ş fa lă u ; P au l, f a b r io a n td in  
B ra şo v ; Pesch , in g in e r  d in  B u d a p e s ta ; G o ld 
f in g e r , L evin , E rd é ly i, W ald , B rich t, d in  B u d a 
pesta , R o se n b e rg  d in  F ă g ă ra ş , B lach d in  E ite l, 
M iths cs d in  A gram , G ü rtle r , S te rn , d in  V iena, 
com ercian ţi.

H o te l »Meitzer«• H aina l, v o ia jo r  d in  B u 
d a p e s ta  ; P in d u r, econom  d in  C â r ţa ; S ierlce, p ri-  
v a tie r  d in  A v rig ; D. S im ian , I . S im ian , d in  
R îm nic , c o m e rc ia n ţi; G u tt cu so ţia , oficial d in  
S ig h işo a ra .

H o te l >H aberm ann«: K aba, b a rb ie r  d in  
Z a la tn a ; K ati L ang , ch e ln e riţă  ,d in T ă lm ac iu .

Pentru redacţie ai editură responsabil: Andreii! Salteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografa«, societate pa 

acţiuni: leslf Marschall.
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Bluse de métasa a 240
şi mai scump 1 — 4 metri — trimise scutite de porto şi de dare. Mostre pentru 
alegere, tocmai aşa din »Métasa-Henneberg« neagră, albă şi colorată, pentru 
bluse şi rochii, dela 45 cr. până la fl. 14.65 per metru

Veritabilă numai dacă e cumpărată direct dela mine!
G. Henneberg, fabrică de métasa în Zürich,

[3] 5—50 (liferant de curte c. şi r.)

99V  L A D E A S  S
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în B.-Huedin,

Convocare.
„Vlădeasa“, institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în 

B.-Huedin îşi va ţine

adunarea generală ordinară a IV-a
în 8 Martie, la 10 ore a. m. c., în localitatea institutului.

1.
2 .
3.
4.
5.

Obieetele adun Ar ei vor fi:
Deschiderea adunărei prin preşedinte.
Raportul direcţiunei.
Raportul comitetului de revisiune.
Stabilirea bilanţului pro 1899 şi împărţirea profitului curat. 
Amînarea subscrierei de acţiuni pentru emisiunea a Il-a până la 31 

Ianuarie 1901.
6. Eventuale propuneri conform §-ului 29 din statute.
7. Alegerea unui membru în direcţiune, în urma sorţirei amésurat §-ilor 

28 şi 32 din statute.
La această adunare se invită domnii acţionari ai institutului, fácéndu-se 

atenţi la disposiţiunile §-ului 19 din statute, după care acţiunile originale sânt 
a se depune cu 8 zile înainte la cassa institutului nostru, eventual la institutul 
»Economul« în Cluj, care împrejurare este a se legitima la adunarea generală.

Din şedinţa mixtă a direcţiunei şi comitetului de revisiune, ţinută în
B.-Huedin, 30 Ianuarie 1900.

loan Pop m. p., Iuliu Pornţ m. p.,
[57] 1—1 preşedinte. director esecutiv.

Contul profit şi perderi.
Eşite fl. cr. Percepte fl. cr.

1 Interes#: 1 Interese:
după depuneri spre fructi- după escompt . . . . 2419.86
fic a re .................................. 6281.17
după reescompt . . . .  1644.71

„ obligaţiuni caventate
şi întab...............................
după cont-curent . .

15397.42
B 5 fonduri . . . .  105.72 24.71
„ vérsáminte emis. a II. 46.6' 8077 27 de în tâ rz ie re ................... 6 8 .- 17909 49

2 Dări:
d i r e c t ă .............................  759.31
10% după interese de dep. 875.57 1634 88

8 Spese:
S a lv e .................................. 2022.—
Mărci de presenţă . , . 262.— 
P o r to ..................................98.01
T ip ă r i tu r i ................... ....  65-57
Spese c u re n te ...................  855.28 2802 86

4 Competenţe de timbru ........................ 48 25
5 Chirie ...................................... ....  . 200 —
6 Amortisare» din mobiliv . . . . . 9 86
7 Profit cont ....................................... 6136 37

17909 49 17909 49
B.- H u e din,  31 Decemvrie 1899.

Inlin Pornţ m. p., Constantin Căciulă m. p., Mihaiu Mărincaş m. p.,
director esecutiv. comptabil. cassar.

Membri i  în d i r e c ţ i une :
loan Pop m. p., preşedinte. Iuliu Poruţ m. p. Stefan Pop m. p.

loan Gall m. p. Luca Lung m. p.
Esaminându-se conturile de mai sus, s’au aflat întru toate esacte. 

Membri i  în c o m i t e t u l  de r e v i s i u n e :
B. Podoabă m. p., preş. comis, de revis. Nicolan Mărincaş m. p. Flórian Petrán m. p. 

Simion Mărincaş m. p. Florian Hajdeu m. p.

K

B

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

mmmemmmmatm visări ii >«■<»■■

URGIRETÍ MOLDOVAS.

Din
tainele

vieţii.
29 d« mele ţi schiţe,

Preţul 2 oor., pine 10 bani porto. 
Se poate procura dela

,,Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

CU
*6

SS

„IU L IA “, cassa de economii, societate pe acţiuni în Gyulafehérvár.

C O N V O C A R E .
P. t. domnii acţionari ai cassei de economii »IULIA« în Alba-Iulia, se învită prin aceasta în sensul statutelor 

§. 11 şi următorii la

a VIII-a adunare generală ordinară,
care se va ^né în 29 Martie eventual în 14 Aprilie 1900 st. n., înainte de ameazi la 8 ore, în localul institutului.

Obiectele Tor fi:
1. Raportul direcţiunei despre cursul afacerilor în anul 1899.
2. Bilanţul anului 1899.
3. Raportul comisiunei de supraveghere asupra bilanţului şi darea absolutorului.
4. împărţirea venitului curat, fixarea dividendei pe anul 1899, fixarea marcelor de presenţă pentru membrii 

direcţiunei şi a comisiunei de supraveghere pe anul 1900.
5. Alegerea alor doi membri în direcţiune şi alor patru membri în comisiunea de supraveghere pe periodul de 3 ani
6. Modificarea §§. 1, 15, 29, 38, 39, 46, 50, 53, 58, 64, 65 din statute.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în persoană ori prin plenipotenţiaţi, sünt rugaţi a-’şi depune 

la cassa societăţei acţiunile şi eventual documentul de plenipotenţă cel mult până în 27 Martie 1900 st. n., 12 ore a. m.
Totodată se aduce la cunoştinţa domnilor acţionari, că cu opt zile înainte de adunarea generală în localul 

institutului şi în orele de oficiu se poate vedea bilanţul anului 1899 şi raportul direcţiunei.
Al ba- I u l i a ,  2 Februarie 1900.

[56] î—i Direcţiunea institutului „Iulia“,
_______________ _____________________________  cassă de economii, societate pe acţiuni.

încheierea compturilor
cassei de economii, societate pe acţiuni „Iulia“, în Gyulafehérvár pe anul 1899.

Contul bilanţului la 31 Decemvrie 1899 .
u o n i u i  n u a n ţ .

Active fl. cr. Pasive fl. cr.

1 Cassa în numérar . . . 777 30 1 Capital so c ia l........................ 38079 88
2 împrumuturi pe obligaţiuni 2 Fond de reservă ................... 2101.99

Întab................................. 112452 55 3 Fond special de reservă . • 310.56
3 împrumuturi pe obligaţiuni 4 Fondul scopurilor filantropice 68.17

c a v e n ta te ................... 52873.30 165325 85 5 F ondul scopurilor literare-finan-
4 Cambii escomptate . . . 31284 05 c i a r e .................................. 3613
5 Cont-curent ................... 968 89 6 Fond de pensiune . . . . 366.38 2883 23
6 Realităţi ........................ 459 33 7 Depuneri spre fructificare . • • 126614 37
7 Mobiliv ........................ . 98.64 8 Reescompt............................. 21783 —

10% amortisve . . . 9.86 88 78 9 Dividends neridicată . . . 56 68
8 Spese anticipate . . . . 94 — 10 Taxă de subscrieri anticipate 

emis......................................
pe a 11.

150
Interese transitoare . . . . 3294 67

11 Diverse ................... , , 1000 —
12 Profit curat ........................ 5136 37
13

198998 20 198998 20

A c t i v fl. cr. Cor. fii.
Cassa în num érar..............................................................  2.280.57 4.561.14
Cambii e sc o m p ta to .........................................................  310.484.— 620.968.—
împrumuturi hipotecare.....................................................  19.910.— 39.820.—
Obligaţiuni cu c a v e n ţ i ..................................................... 1.531.— 3.062.—
Realităţi . , ...................................................................  886.17 1.772 34
M obiliar......................................................... fl. 617.60

după amortisare de 1 0 % ........................„ 61.76 555.84 1.111.68
Interese r e s ta n te ..............................................................  2.619.93 5.239.86
Diverse conturi debitoare ........................• . . . 55.28 110.56

338.322.79 676.645.58

P a s i v
Capital s o c i a l ...................................................................  50.000.— 100.000.—
Fondul de reservă..............................................................  22.548.44 45.096.88
Fondul de pen siu n e .........................................................  3 OOO.— 6 .0 0 0  —
Fondul separat de asig.......................................................  1.789.90 3 .5 7 9 ^ 0
Fondul scopurilor c u l tu r a le ...........................................  390.81 781.62
Depuneri spre fructificare................................................  234.957.20 469.914.40
Dividendă neridicată.........................................................  83 50 167._
Interese transitoare pa anul 1900 ................................  8.065.70 1 6 .1 3 1 .4 0
10% dare după interese de depuneri pe sem. II. 1899 . 646.91 1.293.82
Diverse conturi creditoare................................................  2.418.89 4.837.78
Profit net ......................................................................... 14.421.44 28.842.88

338.322.79 676.645.58

Contul de profituri şi perderi.
E  ş  i r i

Interese:
pentru depuneri spre fruct..

a )  ridicate.............................fl.
t )  c a p i ta l ............................. .......

pentru escom pt.................................
pentru fondul de reservă . . . . 

Contribuţiune:

fl. cr. Cor. fii.

533.89
12.346.95 12.880.84

511.82
807.94

directă
10«/, dare la interesele de depuneri
Compet. de t i m b r u ........................

Spese:

Maree de presenţă . . . .
Chirie............................. ....  .
Imprimate, registre diverse 
Amortisare din mobiliar 10% 
Profit net .............................

fl. 2.330.81
1 288.18

’ Y) 9.36

fl. 2.508.28
510—
212.50

Y> 229.53

14.200.60 28.401.20

3.628.35 7.256.70

3.460.31 6.920.62 
61 76 123.52

14.421.44 28.842.88
35.772.46 71.544.92

V e n i t u r i
Interese:

dela cambii e s - o m p ta t e ...........................
dela împrumuturi hipotecare . . . .
dela obligaţiuni cu c a v e n ţ i ........................... „
dela r e a l i t ă ţ i ................................................. .....
dela depuneri p r o p r i i .............................................

Provisiuni, competenţe de scris şi interese de întârziem

fl. cr. Cor. fii.

fl. 24.624.05 
„ 1.561.17
„ 151.44
„ 13.65

53,23 26.403.54 52.807.08 
9.368.92 18.737.84

35.772.46 71.544.92

Pent ru  co m p t a b i l i t a t e :
X. Fulea m. p., director esecutiv. V. Velioan m. p., primcomptabil.

Al b a - I u l i a ,  din şedinţa direcţiunei, ţinută la. 24 Ianuarie 1900.
Me mb r i i  d i r e c ţ i une i :

N. Florescu m. p., preş. A. Velican m. p. I. Ciflea m. p» T. Lobonţiu m. p. St. Crişati în. p. A. Mazzuchi m. p. A. Blaşian m. p. 
S’a revézut şi aflat în consonanţă cu cărţile duse în ordine deplină.
A l b a - I u l i a ,  în 25 Ianuarie 1900.

N. Cado m. p , D. Cimbulea m, p. C. de Colbazi m. p., P, S. Cirlea m. p. D.Furdui m. p. 
preşedinte. membrii comisiunei de supraveghere.

C ine v r e a  sS c â ştig e

4 0 0  mărci (circa 500 cor.)
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncen-Exped. K. F. Wojtan, Leipzig- 

Lindenau. [315] 46—52
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-H- Cu preţ redus! -H-
Se află de vânzare la „ Tipografia \  societate 

pe acţiuni în Siblin

Şcoalele din Blaj.
Studiu istorie

de

N ic o la e  B r a n z e u ,
profesor la liceal ,1. C. Brătianu“ în Piteşti.

Preţul redus dels 2 con It I ottr.

P e n t r u  p o r t o  p o s t a i  î n c ă  IO  b a n i  m a i  m u l t .

I

.TIPOGRAFIA8, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlâhuţă,
8e afla do vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ I u b ir e “, poesie (1 8 8 8 — 1895), editura Carol Möller 1896  cor. 3 .—  
„ D a n “, roman, editura librăriei E. Grgeve & Comp. 1 8 9 4 (1  voi.) cor. 3 50 
„ D a n “, roman , Biblioteca, pentru toţi, 4  ari. editura Carol Möller 1896 , 

2 volume ă 64  bani . . . . . . . . . . .  cor. 1.28
„ D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia H í, (1895) . . . . . .  cor. 3 .50
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, {Biblioteca pentru toţi, 3 uri), edit. C. Müller 96 b. 
„Icoan e  s t e r s e “, acveie, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 82 b.
„U n  a n  d e  l n p t ä “, ed. C. Müller, 1895  .......................... cor. 2.50

UQT* Cel m ai no% volum de n u ve le :
„In v i i t o a r e “, nuvele, editura Miloşesco 1896  . . . . cor. 2 .—

Conmndele ai se adresele:

„ T ip o g r a f ia “, s o c i e t a t e  p e  a o ţ ln n i ,  S ib l in

\

Paatn tipar reapdatabUs Iosif Marach»!!*


